

300万存款退休吃利息，可操作性强吗？

上海80后夫妻300万存款提前退休引热议 专业人士表示“抗风险能力低”

“我们存款300万，计划辞了工作，享受‘退休’生活。”这段时间，一则“上海夫妻300万存款，计划退休”的消息上了热搜，部分岛城市民也对此开始热议。据了解这对夫妻打算丁克，并把300万元存大额存单拿出部分去理财，每月能收入1万元，预计能用到70岁，便决定享受“退休”生活。

热议的方向两极分化，有人称“很羡慕，自己也想这样”，也有人理性地分析，“300万元吃利息的钱只能满足基本生活需求，想多买点东西都不行，生活不应该这样”。在专业人士眼中，这种大额存单吃利息的生活方式可行性有多强？记者找专业理财规划师做了分析。

有可操作性，但抗风险能力低

“这事情需要拆分两方向来看，如果这对夫妻的生活需求低，如果他们不配置‘大件’，不去高消费场所，还是可以生活的。但如果他们提高生活标准，那就有点不够用了。”青岛某商业银行理财师孙钦文表示，固定收入必然导致生活水平要几十年维持在同一

水平线上，而且不能做有风险的投资。整体而言，这种方式抗风险性较小，但可操作性还是具备的。

“以当前国有大行三年期大额存单利率普遍为3.1%为例，300万元存款，每年产生收益9.3万元，平均每月7750元利息，基本能满足夫妻俩日常开支。”孙钦文表示，不过，她认为银行存款利率并不是一成不变的，利率变动可能影响到利息收入水平。她表示，想靠着银行利息躺赚不太可能。“当利息降低时，这对夫妻可能需要投资一些收益率较高、但具有一定风险的理财、基金产品，来抵消利率下行和通胀带来的收益缩水。但同时，这样就会存在一定的风险，也可能让本金丧失。”

多少存款可到“退休平衡线”？

假设我们想在当下社会退休养老，理论上来说，多少存款能够用呢？

“这个还是要看在几线城市生活。”青岛大学经济学教师王雅琴表示，不同城市生活成本不同，抛去房子不算，一二线城市生活成本是四五线城市的三倍以

上。“全球知名资产管理公司曾提出过一条‘退休储蓄黄金法则’：在二线城市，退休时(平均62岁)需要拥有至少9倍于当时年收入的存款；还有一种国际上通用的算法是，退休后收入达到退休前工资的70%以上，才能保证生活质量不下降。”王雅琴表示。

记者查询数据发现，2012年—2021年，我国企业退休人员月人均养老金从1686元增长到2987元，目前，我国养老金已“18连涨”。这样的收入足够养老吗？据国家统计局数据，2022年，我国城镇居民人均消费支出30391元——从这个角度看，我国退休职工凭养老金是可以负担日常开销的。

“这个数据是平均数，在一二线城市肯定不够用，而且，如果有大病小灾恐怕就要另当别论了。”王雅琴表示，如果现在才三四十岁就退休，上海这对夫妻的存款还是有很大风险的。

也有其他人提出之外的观点。岛城一名实现过自由的创业者表示，“退休的生活，前半年是很清闲、开心，但半年之后，伴随的还是无聊和乏味。”“还是要找点事情做的。”这名创业者说。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

专利在境外受侵犯造成损失？有保险赔付！

青岛首单知识产权类保险落地即墨

本报2月28日讯 企业专利在境外被侵犯，受到损失怎么办？现在有保险可以赔付。2月28日记者了解到，位于即墨区的青岛英派斯健康科技股份有限公司2月15日收到了一份“平安知识产权海外侵权责任保险”保单，这是青岛市为企业办理的第一单知识产权海外侵权责任类保险。

知识产权保险，是指经保险监督管理部门批准、由国内依法设立的保险公司开展的知识产权保险业务，包括知识产权海外侵权责任险、专利执行险、专利被侵权损失险等保险产品。2022年下半年，青岛市市场监

管局、财政局和中国银保监会青岛监管局三部门印发《青岛市企业知识产权保险扶持项目管理实施规程》，开始在全市试点推广。

青岛英派斯是国内健身产业的开拓者，多年专注于提供专业的健身器材产品及服务，先后获得多项荣誉和奖项。截至2022年，企业已经拥有境内外有效专利300多件，拥有境内外有效注册商标230多件。这次签订保险业务，也是这家企业的一次政策“尝鲜”。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 乔杰先 王申申)

不带身份证也能办结婚登记 城阳发出首张电子证照办理的结婚证

本报2月28日讯

近日，青岛市首张全户籍类电子证照办理的结婚证在城阳区发出，新人可以不带身份证、户口簿、居住证，全程使用电子证照办理婚姻登记业务，实现全程“无证明”办理。



工作人员使用电子证照办理婚姻登记业务。

今年，山东省在全省开展户籍类电子证照办理婚姻登记试点工作。省内户籍当事人办理婚姻登记业务时，现场登录“爱山东”APP或微信公众号，扫脸调取并出示户籍类身份证件，可以作为有效身份证件使用，婚姻登记机关使用扫码设备读取电子证照信息；省外户籍当事人，能够通过户籍地省级政务APP或微信公众号现场调取有效居民身份证电子证照并亮证的，可以将该电子证照用于办理婚姻登记。同时，当事人可现场登录“爱山东”APP或微信公众号，申领并出示本人临时身份证明电子证照。婚姻登记机关可将电子身份证截图或拍照存入婚姻登记档案，使用扫码设备读取电子临时身份证证明。

据了解，城阳区率先配齐扫码设备，实现了户籍类电子证照办理婚姻登记功能。市民政局将指导各区(市)婚姻登记机构，扎实推进试点工作，为市民提供更加便捷、高效、优质的婚姻登记服务。

(观海新闻/青岛晚报 记者 陈小川 通讯员 范宝东)

卫生脏乱？占道经营？随时拍照上传，马上有人清理！

“手机拍两张照片，简单操作上传，就能让身边环境更整洁，城市更文明更漂亮，这个活动太好了！”家住即墨区的段先生在首次使用“文明青岛随手拍”小程序后发出这样的赞叹。他没想到，自己随手拍下上传的卫生脏乱问题，当天就得到了妥善处理。

“出门发现绿化带里有很多垃圾，也不知道是谁随手扔的。”段先生告诉记者，他平时上下班会路过中交中央公元小区附近，最近发现小区绿化带内出现不少垃圾，一直没人清理。了解到“文明青岛随手拍”小程序后，段先生好奇地扫码体验了一把。

“界面清晰，操作简单，我当即把拍到的垃圾照片上传到小程序。”段先生说，照片是上午10时左右上传的，下午4时就接到了工作人员的电话，告诉我问题已经解决了。“我当时还不相信，居然能办得这么快，特意过去看了看，还真是已经收拾干净了。”段先生告诉记者，他要为这个小程序和工作人员点赞，以后还会通过这一便捷途径，继续参与到文明城市创建行动中。

和段先生一样“动动手指，共创文明”的市民还有很多。家住即墨区流浩河一路附近的黄女士，这几天也成了“文明青岛随手拍”小程序的“铁粉”。

黄女士告诉记者，居民楼楼下的商铺长期占用人行道经营，影响附近居民正常通行。看不过去的黄女士将照片上传到小程序，不到一天时间，相关部门工作人员就到场将问题解决了。“居民生活中遇到的小事虽小，但文明城市的建设就在于点滴细节之中，工作人员如此务实，说了就办，真得为他们点赞。”黄女士说，立竿见影的办结速度令她又惊又喜，生活在这样的城市，自己感到骄傲又幸福。

记者了解到，为提高问题处置效率，即墨区建立了专职督查队伍，对市民反映问题的办理情况进行



及时督办。同时，即墨区还建立了专业拍客队伍、志愿者队伍，进一步调动市民的参与热情，引导市民积极参与到文明城市建设中来。

据悉，自“文明青岛随手拍”平台上线以来，像段先生、黄女士这样的热心市民越来越多，因为有效果，大家的参与热情不断高涨，平台用户数也迅速攀升，截至2月28日15时，平台用户累计10余万人。27日14时至28日14时，平台收集线索6283条，其中，城阳区1249条，西海岸新区964条，市南区891条。

下一步，青岛各区市还将继续增加力量，做强这一沉浸式、互动式文明创建平台，营造浓厚的随手拍宣传氛围，让广大市民都能参与到城市管理的行动中来。

如果您在生活中发现了不文明行为，也请您一起行动起来，共同参与“文明青岛随手拍”，共建我们美好、文明、和谐的家园，进一步夯实全国文明典范城市创建基础，为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量！

观海新闻/青报全媒体 记者 吴阳



扫码进入“文明

青岛随手拍”平台

天气预报

	明天
崂山	晴 1℃~8℃
即墨	晴 0℃~9℃
胶州	晴 1℃~11℃
黄岛	晴 0℃~8℃
莱西	晴 -2℃~11℃
平度	晴 0℃~12℃

双色球第2023022期

10 11 18 19 23 31+03

福彩3D第2023049期

7 3 5

彩票
开奖